



ПРИНЦИПЫ ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ: ПОНЯТИЕ И СИСТЕМА

Олеся ПОНОМАРЁВА,

преподаватель кафедры общеправовых дисциплин факультета права и массовых коммуникаций
Харьковского национального университета внутренних дел

Summary

This article is dedicated to the human rights problem. The author got the legal status of the individual as the subject of this study, – there were identified the main universally recognized principles of the legal status of the individual and the logical connected novels. And the appeal to the different kinds of the legal status of the individual and the interrelation between the international law standards of human rights and the constitutional law status of the individual was analyzed here too. The interaction of the main and the special statuses of the individuals was illustrated by the legal status of the people with disability.

Key words: the principles of the legal status of the individual, the constitutional status individual, the special legal status of the people with disability.

Аннотация

Предоставленная статья посвящена проблематике прав человека. В качестве предмета исследования автор статьи избрал правовой статус личности; при этом были рассмотрены основные общепринятые принципы правового статуса личности, а также новеллы, которые находятся с ними в логической связи. Здесь же имеется обращение к разным типам правового статуса личности, а также проанализирована взаимосвязь между международно-правовыми стандартами, закреплёнными в источниках международного права прав человека и конституционно-правовым закреплением статуса личности. Взаимодействие между основным (конституционным) и специальным отраслевыми статусами личности в данной статье было проиллюстрировано посредством правового статуса людей с ограниченными возможностями.

Ключевые слова: принципы правового статуса личности, международно-правовые стандарты, конституционный статус личности, специальный статус лиц с ограниченными возможностями.

Актуальность темы исследования. Проблема прав человека относится к области философского и научного знания, в которой юриспруденции принадлежит основополагающая роль. Правовой статус личности является воплощением философского и морально-этического представления о положении личности в обществе и государстве, основанного на научных исследованиях в сфере его действия, поэтому обращение к принципам правового статуса личности как к предмету исследования является важным. В Преамбуле Конституции Украины прописан курс на построение правового социального государства, и ратификация в 2009 г. «Конвенции о правах инвалидов» 2006г. – один из конкретных шагов на пути его осуществления.

Состояние исследования. Масштаб и значение института конституционно-правового личности, а также недостаточность его реализации обеспечивают обширное поле для его научных исследований. Значительным вкладом в укрепление и развитие конституционно-правового статуса личности внесли теоретические и диссертационные изыскания П.Ф. Недбайло, Ю.Н. Тодыки, О.В. Марцеляка, В.А. Серёгина, Н.В. Витрука, Л.Д. Воєводина, В.В. Лазарева, Е.А. Лукаше-

вой, Г.В. Антиповой, Г.Н. Комковой, Е.Д. Костылёвой, С.В. Лаврентьева, Л.И. Летнянчина, А.С. Пазенюк, И.К. Полховской, О.В. Пушкиной, Ж.М. Пустовит, Г.А. Якимова и других учёных. Проблемы правового статуса людей с ограниченными возможностями были подняты в диссертационных исследованиях О.М. Ильиной, М.П. Левицкой, Е.Я. Карновской, Р.А. Рахимли и др.

Целью данной статьи является рассмотрение принципов, на которых основывается правовой статус личности с точки зрения современного конституционного права через конструкцию специального правового статуса людей с ограниченными возможностями.

Изложение основного материала. Правовой статус личности опирается на определённые принципы, без рассмотрения которых невозможно полное о нём представление. Латинское слово «principium» в дословном переводе означает «основа; начало» [12, с. 1060]. В границах теоретического познания «принцип» обозначает требование систематизации знания, где «все теоретические положения логично связаны между собой и влияют друг на друга определённым образом» [13, с. 519]. Принципы представляют собой те основополагающие начала, которые положены в основу правового

института, в данном случае – правового статуса личности. Их реализация свидетельствуют об уровне обеспечения прав и свобод человека и гражданина в государстве. Они позволяют судить об активности в деятельности органов государственной власти и местного самоуправления по соблюдению и охране закреплённых в Конституции и законах государства прав и обязанностей его граждан. Кроме того, принципы правового статуса личности дают представление о реализации прав и свобод личности, о том, допускаются ли их ограничения, а также о том, как функционируют законные механизмы защиты прав личности [18, с. 224]. Природа этих принципов такова, что они непосредственно воздействуют на общественные отношения [20, с. 43] и оказывают влияние на формирование законодательства, на юридическую практику и правосознание людей [19, с. 27].

Принципы правового статуса личности разделяются на общие (или основные) и специальные. Общие принципы касаются всех людей, вне зависимости от их социальных признаков и личных качеств, тогда как специальные принципы принадлежат отдельным социальным категориям. Так, подавляющее большинство общих принципов правового статуса личности в Украине



закреплены в разделах I и II её Основного закона. Специальные принципы правового статуса личности распространяются на её специальные статусы; при этом общие и специальные статусы находятся во взаимодействии друг с другом. Вследствие этого общие принципы правового статуса личности соотносятся с её специальными принципами как исходное и производное. Такое соотношение между ними – объективная реальность, поэтому, когда и если хотя бы один из основных принципов правового статуса личности бездействует, действие всех других принципов оказывается парализованным.

В науке конституционного права нет единого, строго регламентированного перечня принципов правового статуса личности. Однако большинство исследователей правового статуса личности указывают в числе его основополагающих принципов *равноправие, гуманизм, признание человека наивысшей социальной ценностью*, указывая при этом на неотчуждаемость и неисчерпаемость основных конституционных прав и свобод личности в демократическом обществе и государстве. *Соответствие* основ правового статуса личности *международно-правовым стандартам* в области прав человека также является характерной чертой национального законодательства в области прав человека большинства современных государств.

Равноправие как принцип правового статуса личности уходит своими корнями в постулат, который присутствует во всех мировых религиях и в трудах выдающихся философов разных стран и народов, начиная с античности. Речь идёт о равенстве как о врождённом качестве личности, которое в современном мире трансформировалось в равноправие и обрело конституционно-правовое закрепление; так, в Конституции Украины оно закреплено в ст.24. Разные конституции по-разному формулируют этот принцип, а именно: прямо (позитивно), в виде запрета дискриминации или же посредством объединения обоих принципов [16, с. 82]. Этот нюанс представляется значимым для формирования специальных статусов личности, в частности, – конституционно-правового статуса людей с ограниченными возможностями. В качестве проявления взаимосвязи между

основными и специальными принципами правового статуса личности можно отметить тот факт, что конституционный принцип равенства прав и свобод человека и гражданина не исключает наличия специальных прав, которыми обладает та или иная социальная группа. В частности, в правовом социальном государстве инвалиды имеют специальные права, льготы и преимущества, обеспеченные законодательством. Наряду с осуществлением достойных социальных условий для некоторых категорий граждан, которые в силу своих специфических особенностей обладают специфическими потребностями, наличие специальных прав, льгот и преимуществ имеет целью также и устранение существующего фактического неравенства между людьми. Людям с ограниченными возможностями использование своих льгот и преимуществ позволяет сократить разрыв между ними и другими членами общества в возможности реализации своих прав, свобод и законных интересов.

В Украине, наряду с Конституцией, права, свободы и законные интересы людей с ограниченными возможностями защищает Закон Украины «Об основах социальной защищенности инвалидов в Украине» 1991г. (В редакции от 09.12.2012г.), равно как и всё остальное национальное законодательство, посвящённое правам её граждан. Международно-правовые акты, посвящённые людям с ограниченными возможностями, неизменно содержат положения о равенстве; один из них посвящён равенству непосредственно, – это Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов 1993 г.

Равноправие находится с *гуманизмом* в непосредственной связи [18, с. 237]. Гуманистические начала, положенные в основу конституционализма с самого начала, определили направление его дальнейшего развития. В XX веке гуманистические идеи, закреплённые в самых первых, а затем и всех последующих конституциях, получили развитие в концепциях правового и социального государства, что также было закреплено во многих современных конституциях. В Конституции Украины гуманизм проявляется в закреплении внушительного по объёму и детализированного перечня прав и свобод граждан. В духе гуманизма выдержано

и отраслевое законодательство украинского государства, что имеет для обладателей специальных статусов значение, которое трудно переоценить. На принципе гуманизма построен тот сегмент законодательства, который регламентирует систему льгот и привилегий, предназначенных для социально незащищённых украинских граждан, среди которых – люди с ограниченными возможностями.

Принцип *уважения к человеческому достоинству*, равно как и принцип *свободного развития личности* [17, с. 90-91], представляет собой продолжение современной интерпретации классического принципа гуманизма.

Конституции правовых социальных государств закрепляют права человека в качестве основных приоритетов; не являясь исключением и те страны, развитие которых в качестве таковых находится в самом начале. В качестве примера можно указать на Преамбулу Конституции Украины или на ст. 2 раздела 1 Конституции России, а также на конституции иных стран. *Конституционное закрепление провозглашения человека высшей социальной ценностью* является новеллой конституционного права. Оно явилось логическим продолжением признания социального государства в качестве одной из основных ценностей цивилизованного общества, которое нашло своё закрепление в ряде конституций, принятых после Второй мировой войны. Помещение прав, свобод и законных интересов личности и самой личности в центр государственных и общественных приоритетов в Украине опирается на положения основных источников международного права прав человека, которые путём имплементации стали неотъемлемой частью национального законодательства.

Неотчуждаемость прав как один из принципов правового статуса личности в Украине можно проиллюстрировать ст. 21 Основного закона; где, в частности, сказано, что основные права и свободы украинских граждан, которые принадлежат им от рождения, являются неотчуждаемыми и нерушимыми. Неотчуждаемость прав и свобод личности является их естественным свойством. Философским обоснованием данного утверждения является тот факт, что в качестве необъемле-



мой составляющей правовой системы Украины выступает признание общечеловеческих ценностей в качестве естественных прав человека [18, с. 240].

Неисчерпаемость прав и свобод личности в качестве принципа правового статуса закреплена в ст. 22 Конституции Украины. Конституционное закрепление данного принципа представляется важным для понимания сущности института правового статуса личности [17, с. 91]. Неисчерпаемость прав и свобод личности фактически означает широкую перспективу для создания правовой базы в области прав и свобод личности.

Конституционное закрепление прав, свобод и обязанностей граждан выстраивается на основе взаимосвязи и взаимообусловленности, что позволяет утверждать об их единстве. Более того, – сам факт конституционного закрепления подразумевает, что государство берёт на себя обязанности по их обеспечению; обязанности, которые Леон Дюги называл «положительными обязанностями государства» [14, с. 905-915]. *Единство прав, свобод и обязанностей* – это отдельные основные принципы правового статуса личности [17, с. 91].

Очевидно, что принципы конституционно-правового статуса личности соответствуют положениям международно-правовых актов, которые прямо или косвенно влияют на формирование мировых стандартов в области прав человека. Эти акты, как глобального, так и регионального характера, условно можно поделить на две группы, в зависимости от их предназначения. К первой группе можно отнести Устав ООН 1954г.; Всеобщую декларацию прав человека 1948г.; Международный пакт о гражданских и политических правах 1966г.; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966г.; Хартию Европейского союза об основных правах 2000г. и другие. Положения данных актов устанавливают общие стандарты в области прав человека, которые посредством имплементации становятся принципами конституционно-правового статуса личности тех государств, которые эти акты ратифицируют; об этом прямо сказано, например, в ст. 9 Конституции Украины.

Ко второй условной группе можно отнести Декларацию о правах инвалидов 1975г.; Конвенцию о правах инвалидов 2006г., Рекомендации Комитета министров государств членов Совета Европы в отношении прав людей с ограниченными возможностями 2006г. (с перспективой до 2015 г.) [10] и др. Возникновение и признание международно-правовых актов второй группы свидетельствует о существовании в современном мире международно-правовых стандартов прав людей, обладателей специальных статусов.

Конструкция правового статуса людей с ограниченными возможностями опирается на принципы, в соответствии с которыми выстраивается законодательство, определяющее объём и содержание их прав, свобод и обязанностей, а также механизм их реализации. При этом международно-правовые стандарты выступают в роли своеобразного эталона для национального законодательства. Ограниченность возможностей инвалидов как специфическая особенность не является основанием для ограничения объёма их правового статуса; это качество делает их обладателями специального правового статуса.

Выводы. Поводя итог рассмотрения конституционно-правового статуса личности, можно констатировать, что принципы конституционно-правового статуса личности свидетельствуют об уровне обеспеченности прав и свобод человека и гражданина в государстве. При этом они не могут не воздействовать на общественные отношения и оказывают влияние на формирование законодательства, на юридическую практику и правосознание людей.

Список использованной литературы:

1. Конституция Украины. – Х.: Одиссей, 2012. – 56 с.
2. Всеобщая декларация прав человека (принята 10.12.1948 г. Генеральной Ассамблеей Организации Объединённых наций) // Права человека: Сборник международных документов. М.: Юрид. лит., 1998. – С. 12-17.
3. Международный пакт о гражданских и политических правах (Принят резолюцией 2200A(XI)16.12.1966 г.) //

www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pacteon.shtm.

4. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (Принят резолюцией 2200A (XXII)16.12.1966 г.) // www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pacteon.shtm

5. Хартия Европейского союза об основных правах от 07.12.2000 г. // <http://constitution/garant/ru/DOC3991032.htm>

6. Декларация о правах инвалидов/ Принята резолюцией 3447 (XXX) Генеральной Ассамблеи ООН от 09.12.1975 г./ zakon4.rada.ua/laws/show/995_117

7. Всемирная программа действий в отношении инвалидов. (Принята резолюцией 37/52 Генеральной Ассамблеи ООН от 03.12.82 г.) // <http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main>.

8. Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов (Принята резолюцией 48/96 Генеральной Ассамблеи ООН 20.12.1993 г.) // <http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main/disability.shtml>.

9. Конвенция о правах инвалидов. (Принята резолюцией 61/106 Генеральной Ассамблеи ООН 13.12.2006 г.) // www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/

10. Recommendation Rec (2006)5 of the Committee of the ministers of member states of the Council of Europe Action Plan to promote the rights and full participation of people with disabilities in society: improving the quality of life of people with disabilities in Europe 2006-2015 (Adopted by the Committee of Ministers on 5 April 2006 at the 961st meeting of the Ministers' Deputies) // <https://wcd.coe.int/ViewDoc>.

11. Закон України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» (Відомості Верховної Ради УРСР (БВР), 1991, № 21, ст.252). Зі змінами та додатками. Редакція від 09.12.2012, підстава 5462-17// zakon2.rada.gov.ua/laws/show/875-12.

12. Советский энциклопедический словарь. М. – Советская энциклопедия, 1987.

13. Філософський словник. Національна академія наук: К., 2002.

14. Дюги Л. Конституционное право. Общая теория государства. Репринтное изд-во 1908г. Одесса: Юридическая лит-па, 2005. – 957 с.



15. Лукашева Е.А. Общая теория прав человека. – М.: Изд-во НОРМА, 1996. – 520 с.

16. Коломієць Ю.М. Державне право зарубіжних країн.(Загальна частина). – Х.: ХНУВС. 2010. – 211 с.

17. Серьогін В.О. Конституційне право України: навч.посіб./ В.О. Серьогін; МВС України, Харк. нац. ун-т внутр. справ –Х.:ХНУВС, 2010. – 368 с.

18. Тодыка Ю.Н. Конституционно-правовой статус человека и гражданина в Украине / Ю.Н. Тодыка, О.Ю. Тодыка. – К.: Концерн «Видавничий Дім «Ін Юре», 2004. – 368 с.

19. Ведяхина К.В. Основные нравственно-этические и социальные принципы права: Диссертация на соискание степени к.ю.н. 12.00.02., Самара, 2001.

20. Лаврентьев С.В. Основные принципы конституционного статуса личности: Диссертация на соискание учёной степени к.ю.н. 12.00.02, Волгоград, 2006.

ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВКИ ДЕЛ О ЗАЩИТЕ СУБЪЕКТИВНОГО СЕМЕЙНОГО ИНТЕРЕСА К СУДЕБНОМУ РАЗБИРАТЕЛЬСТВУ

Елизавета РЕШЕТНИК,

преподаватель кафедры хозяйственного и международного права
Частного высшего учебного заведения «Европейский университет»

Summary

The article is dedicated to an analysis of norms of the civil procedural legislation of Ukraine, which govern the legal proceeding in a case prior to a court hearing. The author establishes the specifics of the preparatory stage of a civil process in cases on protection of a subjective family interest, analyzes the activity and the results of a court's work at that stage, and considers the advantages and shortcomings of holding a preliminary court session. Based on the results obtained, the author brings forward proposals for amending the effective legislation norms, which are aimed at ensuring the civil justice principles at the stage of preparation of cases for a court hearing, improving the activity of law courts, as well as exercising and protecting a person's rights, freedoms and interests.

Key words: family rights and interests, judicial protection, civil process, proceeding in a case prior to a court hearing.

Аннотация

Статья посвящена анализу норм гражданского процессуального законодательства Украины, регулирующих порядок производства по делу до судебного разбирательства. Автор устанавливает особенности подготовительной стадии гражданского процесса по делам о защите субъективного семейного интереса, анализирует деятельность и результаты работы суда на этой стадии, рассматривает преимущества и недостатки проведения по делу предварительного судебного заседания. На основании полученных результатов автор выдвигает предложения по изменению норм действующего законодательства, направленные на обеспечение принципов гражданского судопроизводства на стадии подготовки дел к судебному разбирательству, совершенствование деятельности судебных органов, а также реализацию и защиту прав, свобод и интересов.

Ключевые слова: семейные права и интересы, судебная защита, гражданский процесс, производство по делу до судебного разбирательства.

Постановка проблемы. В условиях становления демократического общества и утверждения верховенства права главной обязанностью государства является неуклонное обеспечение прав и свобод человека.

Одним из главных признаков цивилизованности государства являются присущие ему правосудию, как ветви государственной власти, такие обязательные черты, как: скорость, эффективность и доступность для каждого. В этом, собственно, и заключается суть судопроизводства как механизма регулирования общественных отношений.

Предоставляя человеку и гражданину большой и разнообразный объем прав, государство обязуется предоставить также надежную и эффективную защиту этих прав. Ведь право, не обеспеченное от нарушений необходимыми способами защиты, является по своей сути лишь декларативным правом. По этому поводу известный ученый-ци-

вилист В.П. Грибанов отмечал, что, хотя право и провозглашается в законе, но, не будучи обеспеченным государственными правоохранительными средствами, оно может лишь добровольно выполняться, но не нарушаться, тем самым приобретает характер лишь морально обеспеченного права, основанного на сознании членов общества и авторитете государственной власти [9, с. 96].

Задача гражданского судопроизводства в целом – защита нарушенных, непризнанных или оспариваемых прав, свобод или интересов субъектов права, т.е. принятие законного, справедливого, обоснованного судебного решения и его исполнения. И как отмечает В.В. Комаров, следующие задачи гражданского процесса, предусмотренные ст. 1, 213 Гражданского процессуального кодекса Украины, (далее – ГПК Украины), суд не может достичь, не пройдя определенные его этапы – стадии движения дела [13, с. 290].